

DEBRECZENI UJSÁG

Műfolyó ára egy óra 2.40 P. Negyedóra 7 P.
Hálóra 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétkőnap 10, vasárnap 20 fillér.

HÍJDUFOLD

ALAPÍTÓ SZERKESZTŐ:
VITÓZ KOLOSVÁRT-BORGSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Mai számunkban kedvezményes szelvény az Országos Kamaraszínház előadására

Itélet

(In) A kommunista lázítók elvetétek méltó büntetésüket. Fürst és Hollaender elvtársakat a statáriális bíróság halálra ítélte s az ítélet két órán belül végre is hajtották rájuk. Az alaposan megfontolt ítélet, amelyet minden jóérzésű, igazság szerető ember meenyuvással és helyesléssel fogad, a lázítóknak megbüntetésül felül egy elvi jelentőségű kérdést is megold: a cselekmény törvényeszerű minősítése révén azt a hazugság a kommunista büntetéseket iránt szimpátiát keltő beállítás is megcáfolja mely mentési célból a legaliasabb szándéka gonosztevőket „politikai bűntetésekké akarja enyhíteni.

A hazfiás magyar társadalom minden ütegeben erkölcsi mértort és feghőredest kellett, amikor a Román Párt elnöklésével működő szabadkőműves szerv az Emberi Jogok Ligája már nappal a-elt sürgősséggel és hécsi fűréssal megadik új szeretett volna a magyar bíróság ítéletének s kezdve a renfi „embeszeretet” világra le a Conti-utcai rohamaitól, minden destruktív em a Hollaender elvtársak politikai íllezett hangoztatta. Mintha a Szamuellick halál-vonatai, a Korvin-Kleinok és Csernik tömegvilkossáai nem volna- nek egyéb „politikai” akciónál. Mintha a Fürstök, Hollaenderok és Karikások pasztán egy politikai deáért és nem a maguk nyilván- indulatának kielégítése céljából követtek volna el közönséges büncselekményeket. Ezt a baloldali hazugságot most megcáfolta a független bíróság ítélete. Rámutat arra, hogy a törvényes gondolkodás, a helyes ítélet és az abszolút igazságkeresés minden büncselekménynek minősítést csakis a lelki indítókókból vezethet le igazszerűen. *Ha a bűntettes lázít, embert gyilkol, vagy rabol, akkor az lázító, gyilkos, vagy rabló és sohasem „politikai” bűnös.* Még akkor sem, ha egy kommunista büncszövegetet tagja s így uton-afélen. Geritől Moszkvára a modern liberális-izmus rokonszenvével találkozik.

A visszalonakodott lázítókról, akiket tegnap délután kivégeztek, a „nil mortuus” elve alapján nem beszélhetünk többé. Az ítélet azonban, minthogy azt statáriális bíróság hozta s így azonnal jogerőre is emelkedett, egy konkrét esetről kifolyólag még elvi tekintetben is fontos, mert gacárol arra a célzatos és szabadkőműves-illatu hazugságra, mely vilkosságokat, loabásokat és egyéb büncselekményeket, tisztán a bűnözők érdekében, mint politikai ügyeket szeretne feltüntetni. Ezt a beállítást most mindenké meenyuvására megdöntötte a magyar bíróság ítélete.

Kivégezték a két budapesti kommunista vezért

A statáriális bíróság pénteken délután két órakor hirdette ki a halálos ítéletet - Fél öt órakor akasztották fel Sallai-Hollándert és Fürst Sándort

Budapest, július 29.

A statáriális bíróság elé állított Sallai-Holländer Imre és Fürst Sándor kommunisztavazórek büntetésének tárgyalását pénteken reggel 8 óráig tüzték ki, de már reggel hét órakor mozgalmas képet mutatott a törvényszéki palota és környéke. A palota négy frontja körül mintegy 200 rendőr sorakozott fel. A palota belsejében minden lépcsőfeljáratiánál három-négy rendőr áll akik csak ismételt igazoltatás után engedték tovább azokat is, akik már előzően a kapunál szigorú igazoltatáson estek keresztül.

A statáriális bíróság érkezése

Gyors egymásutánban érkeztek meg nyolc óra táiban a törvényszék épületébe a statáriális bíróság tagjai, élükön Török Gyéza elnökkel, Kravszki Miklós, Dorosits De-

zső, Méhes Izidó és Pálfiy törvényszéki bírók.

Negyed kilenkor a statáriális bíróság bement a nagyterem melletti tanácskozó szobába. Ekkor a közönség és az újságírók betódultak helyeikre. Ezután felvezették a vádlottakat, Sallai-Holländer és Fürst Sándort, s edt tekintettel ött a fegyőrök között.

Negyed kilenc órakor vonult be a rögtönítélőbíróság, élén Török Gyéza dr.rral, a büntetőtörvényszék elnökével, aki helyet fogalt a közönség fotelben.

Néma csapdában hangozt fel az elnök szava:

— A büntetőtörvényszék értését kapta a királyi írvészségtől, hogy Sallai-Holländer Imrével és Fürst Sándorral szemben rögtönítélőeljárásnak van helye ezért tehát a büntetőtörvényszék megajukította a rögtönítélő bíróságot és intézkedtem annak összehívása iránt.

Az ügyész előterjesztése a két kommunista vezér bűnlajstromáról

Vitéz Széchy István dr., a vádhatóság képviselője állott fel és lezszült figyelem közben a következőket mondta:

— Előállítottam a tekintetes büntetőtörvényszék elé Sallai-Holländer Imrét és Fürst Sándort, akik ellen vádat emelek az állami és társadalmi rend erőszakos felior- gatására irányuló bűntett címen. Mindketten Budapesten mult év június 20-tól október 31-ig, majd ez év április végétől július 13-ig a magyarországi kommunista párt titkárságának, tehát a kommunista párt egyik legfőbb vezető szervének mint a moszkvai Komintern által kiküldött havi fizetéses tagjai a kommunisták magyarországi pártjának legfőbb vezetését látták és a kommunista párt külföldön székelő központi bizottsága által futarok útján hozzájuk küldött utasításokat és nyomdaanyagot átvették.

— A kapott tasításoknak megfelelően, a kommunista párt magyarországi pártbizottságát kerületi, körzeti és scitiei, továbbá a párt tükös nyomdára valamint a kommunista joggyűlések magyar-

országi szövetsége részére a kommunista eszmék fenntartása és kiterjesztése érdekében munkálkodtak. Sőt lezuabban az 1932 augusztus 1-re tervezett utcai tüntetések megszervezése részben közvetlenül, részben közvetve utasításokat adtak az irodalmi anyagot a párt-szervezetek közt szétosztották, továbbá a párt-szervezetek kiadásait a hozzájuk elintatott pártadókából származó pénzekből közvetlenül és közvetve fizették. A párt belsőldön és külföldön megjelenő és Magyarországon is terjesztett lapjait átíarvítást cikkekkél és kéziratokkal ellátták, továbbá a párt-szervezetek helyzetéről, gazdasági viszonyairól, lapulatáról jelentéseket, elszámolásokat kértek és ezeket összesítve, fatarok útján Moszkvába, megbízó-ukhoz juttatták.

— Ilvenformán az állami és társadalmi rend erőszakos felior- gatására különösen pedig a proletár néven ismert társadalmi osztály kizárólagos ural- mára irányuló mozgalmat szerveztek, vezettek és irányítottak.

Miután vitéz Széchy bejeizte a vád előterjesztését, közölte, hogy előállította tanuk egyánnt Karikás

Frigyest, Kilián Györgyöt, Kasper Lajost és feleségét, Hock-Sirsom Lajost ennek az írvnek a letartóztatottait, továbbá Schweinitzer rendőrtanácsost, Heim Péter detektívfelügyelőt dr. Bedő Bélánét és Kalmár Bélát.

Es megjelentek ezenkívül Németh Ödön és Minich Károly dr. törvényszéki orvosszakértők is.

A két vádlott személyi adatai

Az elnök ezután személyi viszonyaikra vonatkozólag halleltia ki a vádlottakat.

Sallai-Holländer Imre elmondja, hogy Hoffmann és Kovács álnevet is szokott használni nős, gyermektelen, magánhivatalnok, kereskedelmi érettségije van, magyar, német és orosz nyelven beszél, büntetlen előéletű.

Fürst Sándornak szintén több álneve van, ő is magánhivatalnok és kereskedelmi végzett és kommunista büncselekményekért már több alkalommal volt büntetve.

Elutasították a tárgyalás halasztására vonatkozó indítványt

Vitéz Széchy ügyész ezután zárt tárgyalás elrendelését indítványozta. Kérte, hogy az elnök küldje ki a közönséget a tárgyalásról, míg ezt az indítványát mezozolja.

Török elnök utasítására kiürítettek a termet de néhány perc múlva újra beengedték a közönséget és az elnök enunciatla hogy a statáriális bíróság egyelőre mellözi az ügyész indítványát, mert jelenleg még nem merült fel kellő ok a nyilvánosság kizárására.

Lenyel Zoltán dr. és Szöke Sándor védők a tárgyalás elnapolását kérték. Indítványozták, hogy 24 órára vagy legalább is délutánra halasszák el a tárgyalást, hogy a védőknek módjuk legyen az iratok áttanulmányozására és védekezésük való beszélgetésére.

Vitéz Széchy ügyész röviden elenezte az indítványokat és Török elnök rögtön ki is hirdette a határozatot, hogy ezeknek nem ad helyt, mert ellenkeznek a rögtönítélő bíraskodás természetével.

Most a vádlottak kihallgatására került a sor.

A lap ára 10 fillér

indányt

Sallai vallomása a kommün alatti üzemleiről

Sallai-Holländer Imre kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Az elnök előéletére vonatkozóan intézett hozzá néhány kérdést, mire Sallai elmondta, hogy 1917-ben lett a szociáldemokrata párt tagja, 1918-ban lépett be a kommunista pártba, miután előzőleg ugyanezen év tavaszán, bankhivatalnok korában letartóztatták.

Arra a kérdésre, hogy miért lépett be nyugodtan válaszként:

— Azért, mert teljes meggyőződésből kommunista voltam.

Aztán a boisevista időkben való szerenléről beszélt. Elmondta, hogy Kun Bélát és Vágó Bélát még a kommunizmus előtt ismerte, s a kommunizmus kitéréséről mint titkár Korvin-Klein-Ottóhoz került.

aki akkoriban a belügyi népbiztos-ság politikai osztályának vezetője volt. Később a politikai nyomozó-osztályban dolgozott, mint helyettes. A kommunizmus bukása után Bécsbe, 1924-ben pedig Oroszországba ment, ahol négy esztendőig egy tudományos intézet könyvtárosa volt.

A kommunista párt utasítására hazajött és kilenc hónapig dolgozott itt

különböző alakokat, illetve röpiratok előkészítésénél. Tehát technikai dolgok elintézése volt a feladata. 1929-ben a párt utasítására újra Bécsbe s onnan Moszkvába utazott.

Sallai volt a terroristák egyik uszítója a kommün alatt

Az elnök további kérdésére tiltakozott az ellen, hogy ő vezető szerepet töltött be a magyarországi kommunista pártban és ugy-igyekezett feltüntetni a dolgot, mintha csak adminisztratív teendőket végzett volna. Az elnök azonban ráolvasta az iratokból, hogy Sallai szervezte a magyarországi pártot.

Arra a kérdésre, hogy mi a védekezés hosszúság fejtetésbe kezdett a kommunista eszük céljáról, az elnök azonban leintette.

Törekly ezután elébe tárta, hogy 1919-ben

Fürst a kényes kérdésekre megtagadta a választ

A másik vádlott, Fürst Sándor kihallgatása következett ezután. Fürst a rendőrségen bevallotta, hogy a kommunista párt titkára volt, most azonban visszavonta ezt a vallomását s amikor az elnök azt kérdezte tőle, hogy beszámolt-e valaki-ek tevékenységéről megtagadta a vallomástételt. Nem felelt Fürst az elnöknek arra a kérdésére sem, hogy Sallai milyen szerepet töltött be a magyarországi kommunistáknál. Később azonban bevallotta, hogy fizetést kapott a budapesti párttitkárságtól. Végül azt hangsúlyozta, hogy a rendőrségen veressel csúszkáltak ki belőle a vallomást.

Karikás Frigyes tanúkihallgatása következett ezután. Karikás szin-

Az ügyész vádbeszéde

Vitéz Széchy István dr. ügyész állt fel és halotti csendben mondotta el vádbeszédét. Rövid történelmi visszaillesztést vetett a bírósági eljárási fejlődésére, melynek során — mint mondotta — ez az eljárás nösszadalmassá vált és némiképpen erejét veszti a büntetés azáltal, hogy a bűncselekmény elkövetésé-

Két évig aztán a Volga-német köztársaság fővárosában, a kertgazdasági hivatalban adminisztratív teendőket végzett.

Törekly elnök vitája a hazátlan kommunistával

Majd így folytatta:

— A párt újból utasított, hogy jöjjelek haza.

Törekly elnök hirtelen felüli felet, mélyen helenéz a vádlott szemébe és csodálkozó akcentussal kérdi:

— Haza? Miért mondja azt, hogy haza?

— Azért kérem, mert én magyar állampolgár vagyok.

— Már pedig önnek nincs hazája és lekevésté Magyarországon van hazája.

— De kérem, én magyar anyanyelvű vagyok. — mondta remegő hangon Sallai.

— Kérem, ön valami jóindulatu érzés ide?

Sallai egy pillanatra hallgat, aztán nagyon halkán mondja:

— Igen.

Sallai elmondta, hogy 1932-ben tért vissza Budapestre, ahol a Thék Endre-utcai lakásban Szűcs fogadta. Felírt oda többek között Fürst is.

— Mi volt az ön szerepe?

— A külfölddel való kapcsolás fenntartását irányítottam. Azonban politikai funkcióim nem volt, csupán technikai apparátust vezettem.

Sallai Szamuellivel és Korvin Klein Ottóval Nemesbödön hét embert azonylövetett.

Sallai erre vonatkozólag kijelentette, hogy Szamuellit nem ismerte és tagadta a vádat.

Közölte még vele az elnök, hogy megvannak

a kommün alatt a Sallai rendelkezésre követtek el a terroristák Budapesten egy gyilkosságát,

amikor Szűcs András színészt le-

dobták egy ház második emeletéről. Erre Sallai azt válaszolta, hogy nem tud a dologról.

tén résztvevő a kommunista összekövésben, de szelentélen vallomást tett. Hasonlóképpen a másik kommunista Kilián György sem vallott vezérre.

Kalmar Béla rendőrfőtanácsos tett ezután vallomást, majd Schweinitzer rendőrtanácsos, a nyomozás főirányítója tájékoztatta tanuvallomásában a statáriális bíróságot arról, hogy igenis a két vádlott volt a fővezérek a magyarországi kommunistáknak és utcai zavargásokkal akarták a rendet mezzavarni.

A két emeiorvosszakértő véleményét hallgatta meg végül a bíróság, amelyből kiderül, hogy mindkét vádlott értelmi képessége hiánytalan.

Az ügyész vádbeszéde

től számítha meglehetősen soká következnek be.

— A társadalom normális viszonyai közepette a társadalom érdekeit ez nem bántotta mélyebben, de amikor a társadalom válságos pillanatokat ér, akkor gyorsabb itékezésre van szükség.

A magyar állam és társadalom ma

vin felül kétségbeesetten válságos pillanatokat él, részben a trianoni békeszerződés következtében.

Akik egyszer már sirba döntöttek ezt az országot, ismét megjelentek és a nemzet válságos pillanatait használták ki arra, hogy az egyizben már általuk meghonosított, az egész társadalomra vészt és pusztulást jelentő rémuralmat megteremt-

sék. — Bizonyítva van, hogy a vádlottak a kommunista pártnak kiküldetésű és fizetéses alkalmazottai voltak. Ők voltak azok, akik a magyarországi szervezetek s a külföld feljebb szervezeti között az összeköttetést fenntartották az utasításokat továbbították, a titkos nyomozó "felhívották", sajtótermékeket terjesztettek. Saját vallomásuk alapján megállapítható, hogy a magyarországi szervezeteknek utasításokat adtak a vádlottaknak ez a tevékenység kétségtelenül kimeríti a bűncselekménynek olyan tényállásdékát, amely velük szemben indokolttá teszi a statáriális intzkedéseket.

— A társadalmi fejlődés csak úgy valósulhat lehetővé az elmúlt évezredek során, hogy a társadalom az antiszociális lényeket önmagából rosszabb vagy rövidebb időre vagy végreveszen kiküszöbölje. Egyes bűntettek az egyesek vagyona és

Halálos ítélet

A tárgyalóteremben izgatottan várták a bíróság bevonulását. Két óra előtt pár perccel megjelent a teremben Törekly elnök vezetésével a rögtönítelő tanács s a következő percben már hangezik dermedt csendben az elnök szava:

— A magyar szentkorona nevében...

a budapesti kiráivi törvényszék bűnösnek mondja ki Sallai-Holländer Imre és Fürst Sándor vádlottakat az 1921. évi III. törvény cikk 1. §-nak, 1. bekezdésébe ütköző, az állami és társadalmi rend erőszakos felragasztására irányuló büntetvény és ezért őket a megjelölt statáriális rendeletek alapján köztöltali halálbüntetéssel sújtja.

Indokolás

Törekly elnök az indokolást a következőkben ismertette:

— A rögtönítelő bíróság előtt folytatott tárgyalás adataiból, a vádlottak beismeréséből, a tanúk vallomásából és a lefoglalt iratokból bebizonyosodott, hogy a két vádlott a külföldi legfelsőbb kommunista szervezet megbízásából a kommunizmus magyarországi megszervezésében vezető szerepet vitt. E tevékenységük nem volt pusztán technikai: a magyarországi szervezetet irányították

Sallai és Fürst a kommunizmust és Kun Bélát éltették kivégzésük előtt

Sallait és Fürstöt, a kommunista elítélését az ítélet kihirdetése után átszállították a gyűjtőfogházba, ahol külön-külön egy-egy cellát sira lombázzá alakították át. Sallait nem kereste fel senki. Fürstöt apia és anyja, valamint más hozzátartozói felkeresték.

A fogház rabjira is meglelent Sallainál, ő azonban elutasította a rabbi lelki vigaszt.

Fürst azonban elfogadta. Ennek következtében, amikor az ítélet végrehajtására került a sor

Sallai egyedül ment a vesztőhelyre a fogházörök között.

Elsősor Sallait vezették elő, aki előtt a törvényszéki híró kihirdatta

élete ellen törnek — de az, aki a fennálló társadalmi és állami rend ellen tör, aki a jelenlegi rendet erőszakkal, véres terrorral akarja megváltoztatni, nev. mint Oroszországban, ahol csak két százalék az, aki az uralmat fenntartja, a többi elnyomott.

az ilyen vádlott cselekménye a társadalom minden tagjára oly hallatlanul rosszat jelent, aminek megszüntetésére a legsúlyosabb büntetés is kevésnek mutatkozik.

— A másodrendű vádlott már volt büntetve, de kiszabadulása után nem álltotta, hogy nyomban felalánlia szolgálatait a kommunista pártnak. Az elsőrendű vádlottnak sikerült megmenekülnie, de újból visszatért, hogy megegyezzen megpróbálja tönkretenni ezt az országot. Mindketten megérdemlik tehát, hogy a bíróság velük szemben az ultima ratiót alkalmazza.

A védőbeszéd

Lengyel Zoltán és Szőke Sándor ügyvédek rövid védőbeszédükben azt kérték, hogy a statáriális bíróság szállítsa le hatáskörét és a két vádlottat rendes bíróság elé utalják.

A két vádlott nem élt az utolsó szó jogával, mire a bíróság határozathozatalra vonalt vissza.

penzzel és tanácsal látták el. Nyilvánvaló, hogy tevékenységük kimeríti a vezetői tevékenység fogalmát. A kommunista szervezkedés az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felragasztására irányul, egyetlen társadalmi osztály, a proletár társadalmi osztály kizárólagos uralmának a létesítése a célja és az is kétségtelen, hogy ez a cél a kommunizmus, csak erőszakos uton valósítható meg.

Ez a bűncselekmény a rögtönítelő bíraskodás alá tartozik. Minthogy a rögtönítelő bíraskodás alá tartozó bűncselekmény elkövetőire a rögtönítelő hatóság csak halálbüntetést szabhat, az említett bűncselekményekben bűnösnek talált vádlottakra a rögtönítelő bíróságnak a halálbüntetést kellett kimondani.

Nincs kegyelem

Az ítélet indokolása után a rögtönítelő bíróság kegyelmi tanácsa alakult át. Egy negyed órával ezután, hogy a kegyelmi tanács visszavonult, nyilvánosságra került, hogy a kegyelmi tanács a kegyelmi kéréseket elutasította.

Az ügyészség ennek következtében, azonnal intézkedett, hogy Kovács János állami ítéletvégrehajtó a maglódi-uti gyűjtőfogház udvarán felállítsa a bitófát. Az elítélteket bevezették cellájukba, ahonnan fél 4 óra tájban kísérték át a gyűjtőfogházba.

A bíróság ítéletét és az elíteltet át adta a kir. ügyészségnek, aki miután kiellenette, hogy kegyelemre alátalatosnak nem találtak, átadta Kovács ítéletvégrehajtónak. Sallai 12 perc múlva szenvedett ki. Azután hasonló körülmények között Fürst-t is kivégezték végre az ítéletet, aki fél 12 perc múlva konstátálták a halál beálltát.

Mindkét elítelt kivégzésük előtt a diktatúrát és Kun Bélát éltette.

A gyűjtőfogház épületét az ítélet végrehajtása idején erős körülmények között vette körül és a kivégzés színhelyére alig száz főnyi ember kapott belépési engedélyt.

P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató meghalt

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Pénteken délután hosszú ideig tartó harangzúgás adta tudtul a város közönségének, hogy P. Nagy Zoltán, a Városi Zeneiskola nagyérdemű igazgatója meghalt. A gyászbeszédre városszerzte óriási részvétet kellett, mert P. Nagy Zoltán, mint kiváló pedagógus és rendkívüli képességekkel megáldott művész, egyike volt a magyar zenei élet legkimagaslóbb alakjainak. Igazgatói működése és a nagymultu zenede fejlesztése szorosan összeforrottak egymással. Neki köszönhető, hogy a hetven esztendősen intézet épen a világháborút követő sulyos időkben országos viszonylatban is a legelső zeneiskolák színvonalára emelkedett.

P. Nagy Zoltán pénteken délután fél 2 órakor halt meg. A felejtethetetlen emlékü igazgatót Debrecen sz. kir. város halottjának tekintik, hogy ezzel is dokumentálja azt a megbecsülhetetlen értéket, amelyet munkássága Debrecen kulturális életében évtizedeken keresztül jelentett.

Betegsége és halála

P. Nagy Zoltán a legutóbbi hónapokig nagy munkát fejtett ki a Városi Zeneiskola irányításában. Szervezetét már régebben megtámadta a betegség s az orvosok körülbelül egy év előtt májzsugorodást állapítottak meg nála. A betegség hétről-hétre súlyosbodott s tavasszal már a szanatóriumi kezeléssel sem lehetett huzamosabb gyógyulást elérni. A nyár elején a nagybeteg igazgató nyhenés-cégából kiköltözött a Nagyerdő 3. számú villába, ahol családtagjai a leg gondosabb ápolásban részesítették. Állapota az utolsó napokban fordult válságosra, de eszméletét csak pénteken délelőtt veszítette el. A halál délután fél 2 órakor következett be.

Vasárnap délután lesz a temetés

Az elhunyt utolsó akarata szerint nem a Zeneiskolában ravatalozták fel, hanem még pénteken délután kirszálították a Köztemető nagy ravatalozójába. A temetési szertartás a református egyház szertartása szerint vasárnap délután négy órakor lesz s a holttestet a város által adományozott díszsírhelyen fogják nyugalomra helyezni.

Az elhunyt feleségén és három gyermekén kívül a P. Nagy, Czuczor, Bicskei, Czeglédy, Loessl és más előkelő családok gyászolják.

P. Nagy Zoltán életrajza

Pseniczkei Nagy Zoltán 1873-ban született Debrecenben. Középiskolai tanulmányait a református Kollégiumban végezte, ahol már feltűnt nagyszerű muzikalitásával. Az érettségi letétele után hallgatója lett az Országos Zeneművészeti Főiskolának, amelynek egyéniségét két tanszékét végezte el kitűnő eredménnyel. Először zongoratanári oklevelet szerzett, majd zeneszerzést nyert diplomát.

Mint zeneszerző, első művét a Zeneművészeti Főiskolán adta elő s a zakkörök már ezt a megnyilatkozását is általános tetszéssel fogadták. Főiskolai tanulmányainak végeztével hosszabb tanulmányutat tett az Északamerikai Egyesült Államokban és Európa nyugati országaiban. 1897-ben a debreceni református Kollégium rendező tanárává választották.

P. Nagy Zoltán az ének- és zene-tanári foglalkozása mellett önálló zeneiskolát létesített, amely ugy a zongora, mint az énektanításra s az összes vonóshangszerek oktatására be volt rendezve. Az ő nevéhez fűződik a Zenekedvelők Társaságának megalakítása, mely a háború előtt a Zenekedvelők Körével nemes versenyt folytatva, a zenevilág leghíresebb művészeit szíjállalta meg az Arany Bika szálloda és a vármegye dobogóján. Egy alkalommal maga is önálló hangversenyt adott, amely felejtethetetlen élménnyel gazdagította a hallgatóságot.

P. Nagy Zoltán, mint zongoraművész, a legkiválóbb magyar pianisták közé tartozott. Előadását mély intelligencia, a zeneművek tökéletes átértékelése és megértése, ezenkívül virtuóz technikai felkészültség és rendkívül meleg dallamosság jellemezte. Minden fellépése ugy Debrecenben, mint a fővárosban és a vidéken kivételes értékű zenei esemény-számba ment. Hozzájáruló volt az interpretáló művészet terén. Éppolyan elsőrendű pedagógus-hírében állott. Növendékei közül igen sokan országos viszonylatban is nagy hírű művészekké fejlődtek szakavatott vezetése mellett.

Debrecen város nagymultu zeneiskolájában új korszakot nyitott meg igazgatói működése. A zenede igazgatójává a világháború után választották meg és első sorban neki köszönhető, hogy a kiváló intézet országos hírére emelkedett. Höchtl Margit, Hoór-Tempis Erzsébet, Z. Csanak Mária, Buza Gábor, Erdész Mihály, Galánffy Lajos, Szabó Emil, Simkó Gyula, E. Csapó Margit, Porray István, s még több kiváló tanár az ő irányításában kerültek a zenede kötelekébe. Kezdeményezésére alakult meg a zenedei növendékek filharmonikus orkestere, több kamarazene-társaság, köztük a kitűnő tanári vonósnégyes és trió.

A világháború lezajlása után vezető szerepet játszott a Zenekedvelők Körének fellétezésében s, hogy ez milyen elsőrendű eredménnyel járt, azt nem szükséges bővebben hangsúlyozni.

Művei közül kimagasló elméleti tankönyve, kétkötetes összhangzattan, továbbá műdalainak és kamarazene-műveinek hosszú sora. Nyomatásban hat zongoraműve, két hegedű-koncertje, tizenkét dala, 4 férfikórusa s mintegy 100 egyházi éneke jelent meg. Legutóbbára Liszt Nándornak, a „Debreceni Ujság-Hajluföld” munkatársának egyik költeményét zenesíttette meg férfikórus számára.

Felakasztotta magát az égő házban

Szekszárd, július 29.
Kiss István 63 éves öcsényi gazdálkodó felgyújtotta a feleségével közös házát, majd bement a szobába és felakasztotta magát. A tűzben azonban a gerendára akasztott kötél leégett, elszakadt és Kiss lezuhant a padlóra. A tűzoltók hozták ki a házból az életunt embert, akit sulyos sérüléseivel beszállították a szekszárdi kórházba. Dr. Gaál Dezső kirívó ügyész a kórházban kihallgatta Kissét, aki azt mondta, hogy feleségével rossz viszonyban él és azért pusztította el a házát, hogy az asszonynak az ő halála után semmije se maradjon.

BŐDE GYULA

ezüst koszorus hentes- és mészárosmester,
a Tisza István Tudományegyetem állandó szállítója,
ugy hentes-, mészáros, mint csemege üzletét
Csapó-utca 8. szám alá
eddiggi üzlethelyisége fős zomszédságába helyezte át.

Filléres gyors megy Debrecenből Siófokra

Budapest, július 29.
A MAV igazgatósága közli, hogy különleges szempontokra való tekintettel kivételesen augusztus 7-én 500 utas jelentkezése esetén az alábbi filléres gyorsvonatot indítja:

Debrecenből Siófokra menettérti jegy ára 7.50,
Hódmezővásárhelyről és Szegedről Gyöngyösrre menettérti jegy ára Hódmezővásárhelyről 5.50, Szegedről és a közbeeső állomásokról pedig 5.20.

Ausztriával létrejött az ideiglenes megállapodás

A végleges szerződésről Budapestben fognak tárgyalni

Bécs, július 29.
A magyar-osztrák kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások ma délután 5 órától este 8-ig folytatódtak. A módus vivendi tekintetében lezártnak mondható a megállapodás. Az osztrák kormány jóváhagyása az ausztriai parlamenti helyzet alakulásától függ. A végleges szerződésre vonatkozó tárgyalásokat tovább folytatják. Délután a magyar delegáció visszautazik Budapestre, amennyiben a modus vivendi sorsa addig tisztázódik. A jövő hét folyamán Budapestben folytatják a végleges szerződésre vonatkozó tárgyalásokat.

Gázbombákkal és tankokkal szétverték a washingtoni tüntető veteránokat

Kommunisták és felforgató elemek vegyültek a frontarcok között

Washington, július 29.
Mintán a veteránok megtámadták a rendőröket, akik elvonulásra és hazautazásra szíjították fel őket. Hoover elnök Husley hadügyminiszterrel és Mills kincstári államtitkárral tanácskozott, amelynek során megállapították, hogy erőlyes fellépésre van szükség.

Az elnök rendelkezése re
katonai csapatokat vonultatnak fel a veteránok ellen.
A katonák első sorban gépfegyvereket állították fel a fontosabb pontokon, majd lovasosztag tisztította meg a Pennsylvania Avenue-t, végül pedig rajvonalba fejlődött acélsíkos, gázálarcos, feltűzött szuronyos gyalogos csapatok vonultak fel a veteránok ellen. A katonaság azokon a helyeken, ahol ellenállással találkozott, könnyfakasztó gázbombákat használt.

A gázlámadás első áldozata MacArthur tábornok, az Egyesült Államok vezérkari főnöke, a „hadműveletek” irányítója volt, aki elfelejtett gázárcot tenni s így könnyek csurogtak végig az arcán. A gázlámadás hatása alatt az üzleteket mindenütt sietve bezárták, a közönség hanyatt-homlok menekült és menekült a veteránok is. Ezután

a gyalogság tankfedezet alatt végigseperre a haretet
eljutott az anacostia-i főtáborig, amelyet körülbelül 10,000 frontarcos, 488 gyermek és 380 nő tartott megszállva. Mikor a távolból feicsillantak a csapatok szuronyai, a veteránok eltilóították a nőket és gyermekeket, felgyújtották a táborot és az égő házakkal lángjainál azidalmak-

kal fogadják a benyomult katonaságot. A katonák itt is gázbombákat használtak, végül puska-ussal verték ki a veteránokat a tábor romjai közül. Két veterán meghalt, kettő halálosan megsebesült és körülbelül ötven kisebb sebesülés történt a washingtoni esutában.

A kongresszus intézkedett a frontarcok hazaszállításáról, 5000 embert már utnak is indítottak. Megállapították, hogy jelentékeny részük egyáltalán nem is veterán, sokan közülük kommunisták vagy rovottmultu egyének.

Az amerikai sajtó általában helylyesli Hoover elnök erőlyes fellépését.

London, július 29.
Webber washingtoni helylyes rendőrparancsnok szerint a frontarcos invázió maradványai apró bandákba verődve, egyes nagyobb partokban és a főváros vidékén álátkodnak. Ezeknek az elemeknek 90 százaléka kommunistá, vagy rovottmultu egyén s csak a zavarosban akarnak halászni.

Hoover elnök a kerületi rendőrbiztoshoz írt levelében rendkívül éles hangu levelében megállapítja, hogy a frontarcos invázió felforgató elemek hatása alá került, akik meg akarják félemlíteni a halóságokat. Ezért a meghatározottabban utasítja a biztost, hogy a legerőlyesebb eszközökkel szerezzen érvényt a törvényeknek. Egyébként letartóztattak 30-40 agítátort. A nők és gyermekek, akik Washingtonba kísérték a frontarcosokat, az országutak mellett várják, hogy egy jószívű autós felvegye őket kocijára.

A tokaji tűzhányó telején

Beszámoló alföldi emberek érdekes hegyi utjáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Tokaj, július hó.

Uttrány: Tokaj

Az éjszakát hajnal váltotta fel s a gyors alkalmi készülődés most érte el tetőfokát; elindultunk. Batyukkal megszedelőzködve értünk a tiszai-révébe, ahol az öreg révést nem is nagy lármával felébresztve megindult alattunk a csónak s himbálózott körülünk a világ.

Valaki megjegyezte:

— Így szállítja Cháron is az élet vizén az utasokat a tulsó partra!...

S a nehéz dióhéj velünk együtt a Tisza közepéig ékalakban fölfelé hurozott s ott megváltoztatta útját, a folyó torkának engedve egy hasonló lajtón tartott a tulsó part felé. A csónakot a révész és hat éves kislánya irányította.

Megkérdeztem.

— Milyen mély lehet itt a Tisza?

Az öreg ki se vette a pipáját a szájból, úgy mondta:

— Háromembernyi magas.

— Honnan tudja ilyen biztosan?

Redves tenyerét meglöbázta a vízben s sunyin mosolygott.

— A víz csobogásáról. Más a hangja a mély, más a hangja az alacsony vízben.

Valóban. Az apró kis hullámok, mintha csizmaszárt vertek volna, olyan hangon paskolták a csónakot.

Kikötöttünk. Tizenhat fillér a taksa személyenként; kiegyenlítettük s folytattuk tovább az utunkat Tokaj felé, mely mintegy hat kilométerre ide. A révész sem ment vissza, csak a kis öcskös, aki hihetetlen ügyességgel vitte egyedül a csónakot. Már most meglátszott rajta, hogy vajamikor ez lesz a kenyeré.

Helyben

A város alá értünk. Kevés jele látszott még az életnek. Mégis úgy vetődött észre, hogy ott lent a Tisza parton mozog valaki. Megközelítettük. Egy idősebb eiegáns ur volt, tábori széken ült s nagybuzgón a tulsó oldalt nézegette látcsövén.

— Vajjon mit néz? — vetődött fel önkénytelenül s egyszerre a kérdés.

Mi is belátcsövezlünk. S akkor látuk, hogy nem is mit, hanem kit néz. Egy fiatal hölgy furdott a reggeli hűvös habokban s alakja, mint egy nimfa teste úgy fehérlett a nap aranyesőjében.

Főnt a hegyen megecsikordultak a kerekék, a csille indult el megszókot kavicsevívó robotos útjára; a kőbányában megindult az élet. A csille munkáját egy-egy nagy kőomlás jelezte, ekkor ért a kő-kosár le a pályaudvarra, ahol aztán minden nagyobb tekerés nélkül kiberítette magából a kődarabokat; ez ugyan zajjal járt.

Föl a hegyre, a Kopaszra!

Utunk a köfejtő mellett lévő szekérúton vezetett föl felé. Ez kanyargós, de mind merészebben felfelé vezető volt. Alig hagytuk azonban még el a köfejtőt, a társaság egy hűvös helyre találva lepihent és edegéim kezdett. Ez ám nem tartott sokáig, mert egy munkásember jelent meg s azt mondta:

— Kérem, tessenek távolabb menni mert a bányában robbantani fognak. A köfejtő ör volt.

Ijedten szedelőzködünk s huzódunk távolabb. Nemsokára egy éles dőrej reszkettette meg a levegőt s utána mintha valami magas mennyezet leomlott volna, nagy zuhanás, egy kődarab még közénk is repült, de nem tett semmi kárt.

Mentünk tovább.

Egyszer csak elfogyott a szekérut s a hegy meredeken szökött felfelé. Egyeseket közülünk huzni kellett, de még így sem sokáig bírták, lemaradtak.

A társaság tagjai egyenként maradoztak el.

A végén már csak hárman voltunk. De mi is minden pakot lehajigálva, nekigyürközve, mezitláb, Cakkokban szögdelünk felfelé. Pásztor kunyhó s legelésző nyájakat hagytunk el.

S az út mindig egyre meredekebb lett s a végeredmény az lett, hogy bizony négykézláb érkezünk a tokaji hegy telejére, ahol a száraz fű le volt

égve (később tudtuk meg egy pásztor-tól, hogy egy kiránduló csapat gyújtotta fel) s egyre kopaszabb lett a Kopasz fejebubja. Kődarabok meredtek elének s a legtetőjén ott állt előttünk egy deszkából eskábált messzelátó, jobbra, balra pedig minden oldalon gyönyörű látkép. Folyók, országutak, fásorok kanyarogtak, pirosfedelű, fehérhajú házak kandikáltak ki a sok zöld lomb közül.

Tarcalról tépelt harangszó tört fel hozzánk.

Megindultunk visszafelé nagyszomjasan, de mostmár a rendes uton, mert mi ép ott másztuk meg, ahol a legmeredekebb (ó, bohók!)

Apropo! Majdnem elfelejttem, Tokajban nagyszerű bor van, de a tokaji bor itt a legdrágább, mert itt van a tőkéje. — eszpe

Törülközőre akasztotta fel magát egy hajdunánási asszony, mert szégyelte, hogy megidéztek a rendőrségre

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Érdekes ügyben tett jelentést a múlt nap a hajdunánási rendőrség a debreceni királyi ügyészségnek. Ebben a hónapban, 16-án történt, hogy Porkoláb Ferencné, született Kónya Zsófia 31 éves nánási asszonyt valami ügyből kifolyólag megidéztek a hajdunánási rendőrségre, ahol mint tanút akarták kihallgatni. Porkoláb né nem jelent meg, mire a rendőrségen intézkedés történt az elővezetésre. Így azután Porkoláb né egy rendőr kísérelte fel a kaptanyágra. Ezt az asszony nagyon a szívére vette, de az éántotta, hogy Csiki József és Csiki Ferenc őt állandóan üldözték valami miatt, sőt állítólag az is megtörtént,

hogy megverték. A rendőrségi kihallgatás minden különösebb baj nélkül történt meg, azonban amikor Porkoláb né hazafelé igyekezett a rendőrségről, megint összetalálkozott Csikiékkel, akik előadása szerint megtámadták. Ez végtelékig elkésztette és amikor házaérkezett, a gyermekeit kizavarta a lakásból, ő maga pedig a törülközőre felakasztotta magát. Nem sokáig függött azonban a röglőn zött kötélen, de a családtagjai hamarosan észrevették a dolgot és kimentették szorult helyzetéből. A vizsgálat megindult abban az ügyben, hogy Porkoláb né előadásából a Csikiék üldözésével kapcsolatban mennyi felel meg a valóságnak.

Három hónapi fogházbüntetést kapott Nagy Lajosné, a legveszedelmesebb debreceni besurranó tolvajné

Még a törvényszék előtt is bizonyította, hogy a pesti Teleky-téren parkok vannak és szökőkutak csobognak

Több ízben beszámoltunk már arról, hogy a nyíregyházi rendőrség a múlt napokban letartóztatta Nagy Lajosné debreceni, téglavetői asszonyt, aki több helyen ugyanevezett besurranó tolvajlásokat követett el Debrecenben és a környéken. Az ellopott holmikat Nyíregyházán akarta eladni és itt is vészelt rajta. Amikor onnan

Debrecenbe kísérték, körömszakadtáig tagadott mindent. Azt állította, hogy a ruhaneműeket a budapesti Teleky-téren vásárolta. Amikor azonban Székely Mihály detektív csoportvezető megkérdezte, hogyan néz ki a Teleky-tér, olyan fantasztikus feletet adott Nagy Lajosné, hogy abból azonnal nyilvánvaló lett a hazugság. Nagyné

ugyanis ékes szavakkal írta le a Teleky-téret, ahol szerinte gyönyörű parkok és szökőkutak vannak. Csütörtökön délután kísérték át Nagy Lajosné az ügyészségre és pénteken reggel már a bíróság elé is került a gyorsított törvénykezési eljárás alapján.

Dr. Fülöp Károly törvényszéki bíró tárgyalta az ügyet s a tárgyaláson dr. Kádár István királyi ügyész szóban terjesztette elő a vádat: öt rendbeli lopás büntette Nagy Lajosné ellen. Nagy Lajosné a tárgyaláson is tagadott és ezúttal is erősítette, hogy a Teleky-téren valóban szökőkutak csobognak és a szegény nép az árnyas parkokban kereshet magának hűvös helyet, ha tulságosan kimelegedett a kánikulában. Amnyi adat volt azonban a vádlott asszony ellen, hogy a törvényszék bűnösnek mondotta ki és három hónapi fogházbüntetésre ítélte. Hogy Nagy Lajosné mennyire érezte a tudasságát, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy megnyugodott a marasztaló ítéletben, amely így jog erős lett.

Báró Vay László főispán képviseli a kormányt a debreceni csata évfordulóján

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Egyre fokozódó érdeklődés előzi meg a debreceni csata augusztus második évfordulóját, amelynek keretében a hősköz maazoleumát is felavatják. A város kulturális vezetői ismételtelen kéri az egyesületeket és hatóságokat, hogy amennyiben részvenni szeretnének a díszmenetben, az ma délig éientsésk be.

A kormányt az ünnepélen a miniszterelnökség megbízásából báró Vay László főispán képviseli.

A központi választmány határozatának közszemlére kitétele

Értesítem a város lakosságát, miszerint a központi választmányok, az országgyűlési képviselő választói pót-névjegyzék és a kihagyottak jegyzéke elleni felszólalások, valamint a pót-névjegyzékbe való felvétel iránti kérelmek tárgyában hozott határozatai, az 1925. XXVI. tc. 43. paragrafusa értelmében a folyó évi augusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig bezárólag a központi választmány hivatali helyiségében (Kossuth-utca 20. Rendőrségi épület III. em. 92. sz. ajtó) naponta reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére tették ki.

A központi választmányok a felszólalásokra és az észrevételekre vonatkozó határozatai ellen az 1925. XXVI. tc. 44 paragrafusa értelmében a Közigazgatási Bírósághoz panasznak van helye. A felszólalást elutasító határozat ellen csak a felszólaló, az annak heyt adó határozat ellen pedig csak a kihagyott fél élhet panasszal a Közigazgatási Bírósághoz.

Az, akinek az 1925. XXVI. tc. 43. paragrafusa szerint a határozatot kézbesítették, a kézbesítést követő 15 nap alatt, más jogosult legkésőbb augusztus hó 5. napját követő 15 nap alatt panaszát a központi választmány elnökénél írásban nyújthatja be. A panaszban új okirati bizonyítékok is felhozhatók, időközben történt változásokra azonban a panasz nem alapítható. Minden panasz csak egy személyre vonatkozhatik.

A központi választmány a panaszokra és a bizonyítékokra megetheti észrevételeit és az összes panaszokat együttesen a rájuk vonatkozó iratok és saját észrevételeik kíséretében szeptember hó 1. napjáig felterjeszti a Közigazgatási Bírósághoz.

Debrecen, 1932 július hó 29.

Dr. Vargha h. polgármester
közp. vál. elnök h.

20	 felnőtteknek	40
 fillér a strandfürdőjegy		
 5 fillér a kiszolgálási díj a		
 MARGIT-strandfürdőben!		
Strandfürdőjegy gyermekeknek,		
16 éves korig, középiskolai tanulónak igazolás esetén		20 fill.
16 éven túl is a pénztárnál váltva		
12 darab jegy egyszerre váltva 2— pengő.		
Strandfürdőjegy felnőtteknek		40 fill.
a pénztárnál váltva		
12 darab jegy egyszerre váltva 4— pengő.		
Strandfürdőjegy		50 fill.
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos		
kelauzoknál váltva		
Kiszolgálási díj		5 fill.
Kabinért NEM KELL külön fizetni.		
Idény, havi és kedvezményes családi bérletek		
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.		

Hálóingből készített kötélre felakasztotta magát cellájában Szabó Sándor, a balmazújvárosi rablógyilkos

Az egyik fogházőr észrevette az öngyilkossági kísérletet és levágta Szabót a kötélről — A gyilkos sírva mondta el, hogy nagyon fél a felakasztástól és ezért akart véget vetni az életnek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Bizonyára emlékeztet még az a borzalmas kegyetlenséggel elkövetett háromszoros rablógyilkosság, amely a múlt évben történt Balmazújvárosban, ahol Szabó Sándor fiatal földműves két tehén árért vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a rokonát, Kecskés Sándornét, valamint ennek két fiát, a hat éves Kecskés Sándort és a három éves Imrét, Szabó Sándor a letartóztatásától kezdve hónapokon keresztül az örület szimulálta, azonban a szakértő orvosok hosszas megfigyelés után megállapították, hogy a gyilkos közönséges szimuláns és borzalmass tetteit előre megfontoltan, teljesen beszámítható állapotban követte el. A debreceni törvényszék ez év februárjában hozott ítéletet az ügyben, amikor is a törvényszéki büntetőtanács dr. Keserű Lajos törvényszéki elnök elnöklése mellett halálos ítéletet mondott ki Szabó Sándorral szemben.

Felbuzdulás folytán a debreceni ítéletábrá elé került a nagyszabású bűnügy és itt dr. Perjessy Mihály büntetőtanácsa június első napjaiban tárgyalta másodikfokú az ügyet, Szabó Sándor ekkor részbeni beismerő vallomást tett s vallomását kiegészítették azok a tárgyi és bizonyítékok, amelyek a bíróság rendelkezésére állottak. A bíróság helybenhagyta a törvényszék halálos ítéletét és az íratok ma már Budapesten vannak a királyi Kurriánál. Szabó Sándor közben állandóan a debreceni királyi ügyészség fogházában volt és ott van jelenleg is.

Ha védőügyvédje, vagy azok, akik engedélyt kaptak a halálra ítélttel való beszélgetésre, megkérdezték Szabó Sándortól, hogy mi a kívánsága, vagy nincse valamilyen panasza, Szabó mindenki előtt azt a kijelentést tette, hogy a halált megérdemelt. Amit tett, azért meg is kell bünhödni. Az utóbbi időkben azonban erőt vett rajta a halálfélelem. Az volt a meggyőződése, hogy a halálos ítéletet még a Kormányzó sem fogja kegyelem folytán átváltoztatni. Szinte buskomor lett és ennek következménye lehetett a csüförtökön délután történt eset is.

Szabó Sándor a csüförtöki napon különösképpen el volt keseredve. Eszébe jutott áldatlan sorsa és a délutáni órákat a cellájában töltötte el. Maga elé bámult, töprengött a sorsán. Hat óra után pedig a kötél általi halálraítelt ember elhatározta, hogy nem várja meg az ítélet végrehajtását, hanem maga vet véget az életének. Az ingét darabokra tépte és kötéllel készített a vászondarabokból. A kötéllel a cellája felső ajtóvasára erősítette, majd az elkészített hurokba beillesztette a nyakát. Azután ráállott a cellájában levő egyik edényre, amelyet a kellő pillanatban kirugott maga alól. Ez volt az a körülmény, amely megakadályozta az öngyilkosság végrehajtását. Az edény ugyanis nagy robajjal ütődött a cella ajtajához és a zajra figyelmes lett az egyik éber fogházőr, aki azonnal benyitott a cellába. Ekkor látta meg, hogy Szabó Sándor elkékült ajkakkal függ a

maga által készített kötélben. Azonnal levágta Szabót a kötélről és jelentést tett a fogház igazgatóságának.

Szabó Sándor a kihallgatása alkalmával azt mondta, hogy erőt vett rajta a halálfélelem és meg akarta akadályozni a kivégzést, amelyet — mint mondta — amúgy sem tudott volna elkerülni. Az öngyilkossági

kísérlet után az ügyészségi fogház vezetősége még az eddiginél is nagyobb éberséggel őrizteti a halálraítelt Szabó Sándort, nehogy még egyszer kísérletet tegyen arra, hogy eldobja magát az életet és ezzel kivonja magát az igazságszolgáltatás büntető keze alól.

Közel negyvenezer választója van Debrecennek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Debreceni Ujság—Hajdúföld már jelentette hogy a városi központi választmány elkészítette az 1932. évi III. tc. és egy újabb végrehajtási rendelet alapján a választói névjegyzékkel a kihagyottak névjegyzékét.

A jegyzékek ellen beadott észrevételeket dr. Vargha Elemér n. polgármester elnöklésével tárgyalta le a központi választmány. Az értekezleten dr. Balogh Sándor tb. tanácsnok ismertette a jegyzékek elkészítésének történetét, majd leírta, hogy összesen husz felszólalás érkezett be a jegyzékek ellen. Ezenkívül a határidőig 31 kérvényt nyújtottak be azok, akik nem az elért korhatár, hanem egyéb cimeken lettek választóigazgatók.

Debrecen városi központi választmány husz észrevétel közül tizenkilencnek helyt adott és felvet-

ték a 31 jelentkezőt is. Hetvenhárom választót vettek fel a választókerületek központi választmányaitól írt értesítés alapján. Elrendelték, hogy a pótnévjegyzék a kihagyottak névsorával együtt, nemkülönben a választmány határozatait augusztus egytől 15-ig közszemlére teszik közé Kossuth-tca husz szám alatt a harmadik emelet 22. számú szobában.

Mint érdekességet említjük meg, hogy a névjegyzékek szerint Debrecen választóinak száma meghaladja a harminckilencezernyolcszázat.

Hajdu vármegye központi választmány dr. Rásó Sándor alispán elnöklésével ugyancsak pénteken tartotta ülését, amelyen dr. Poroszlav István tb. másodfőjegyző volt az elnök. A megve figyelhetni választót vett fel a névjegyzékbe.

A hajduszoboszlói strandfürdőben egyház és államellenes izgatást követett el egy fürdőruhás szektárius

A különös „apostol” ellen a debreceni ügyészség megindította az eljárást

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Egy boldog ember ügyében indult most eljárás a debreceni királyi ügyészségen. Azért boldog ez az ember, mert nincs egyéb gondja annál, hogy melyik vallási szektának legyen a tagja. Az egész ügy a hajduszoboszlói strandfürdőről indult ki. Az történt ugyanis, hogy a múlt nap délután Kis Sándor, a „Jehova tanár” című szekta ágilis tagja megjelent a strandon és amikor észrevette, hogy a bűntudatdencében többen fürödnek, ő is dresszre vetkőzött és megmerítette testét a hőforrás habjaiban. Miután ihletet szerzett a jódos vízből prédikálni kezdett. Ugy citálta a bibliát, mintha apostol volna. Erősítette, hogy az evedül üdvözítő igaz vallás: a biblia olvasása és magyarázása. Közben nem ártotta a római katolikus és református vallás ellen a leglátványosabb kiállításokat használni. A lelkészeket népbolondítóknak nevezte.

Kis Sándor „szónoklatát” nagy

tömeg hallgatta a medencében. Ezzel firtasa szituáció volt, hogy a prédikátor a medence szélén állt, a hallgatóság pedig bent a meleg vízben hallgatta az „igét”. Néha egy-egy ellenvetés is elhangzott, mire Kis Sándor hirtelen felugrott helyéről és eltávozott. A medence fürdőzői nevetve tárgyalták a különös ember vallási fejtegetéseit, aki azonban csakhamar hatalmas könyvvel a kezében érkezett vissza. Ez volt a biblia. És most következett a tanítás. Az új próféta felolvasott, magyarázott olyan hévvel, hogy egy alkalommal kis hirt volt, hogy bele nem zuhant a heves vesztikulálások közepette a hőforrás vizébe. Bibliamagyarázat után kifejtette, hogy a lelkészek okozták a mai súlyos gazdasági helyzetet. Szavait élénk derűltéssel kísérte, annival is inkább, mert Rác Lajos fülesdi református lelkész, aki szintén a „hallgatóság” között volt, elég világosan tájékoztatta a fürdőzőket az új próféta

különös fejtegetéseiről.

Amikor már úgy látták, hogy Kis Sándor készül tulmenni a hárron, Rác Lajos lelkész megszólaltotta:

— Mondja barátom, végzett maga teológiát, hogy így tud szónokolni?

— Én csak öt elemet végeztem, de jobban tudom a bibliát, mint akaármelyik pap. — válaszolta büszkén Kis ur.

Azután az iskolai oktatási rendszerre tért át. Kijelentette a hallgatóság legnagyobb megbotránkozására, hogy a Himmuszt teljesen felesleges tanítani a magyar iskolákban. Ezért haragsznak ránk az oláhok is. Erre a kijelentésére viszont Rác Lajos lelkész és Anzsal Sámuel tanító annyira megbotránkoztak, hogy rendőrt hívtak, aki lehozta a prédikátort. A hajduszoboszlói rendőrség az ügyről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, ahol államellenes bűncselekmény és vallásellenes izgatás miatt indítottak eljárást Kis Sándor ellen.

Újabb közmunkákat fogantatott a város a MABI-kölesönből

Jelentették tegnap, hogy a MABI-kölesönből Debrecennek jutó ötszázezer pengőt a város strandfürdő kibővítésére fordítja. Zóld József tb. helyettes polgármester munkatársunknak kijelentette azt is, hogy a MABI-kölesönből megérkező a fedett svogvmedencét, a népfürdőt, elkészítik a fürdő világitási berendezését ezenkívül még a kádfürdő berendezést is ültáalakítják.

Még mindig működnek a strand-tolvajok

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni rendőrség a legradikálisabb intézkedéseket léptette életbe a strandon történő tolvaiások megszüntetése érdekében. Ennek meg is van az eredménye, amennyiben lényegesen lepadt a lopások miatt feleletést tevők száma. Ennek ellenére azonban még mindig napirenden vannak a kisebb lopások. Tegnap Blochnet Istvánné, Arany János-tca 30. szám alatti lakos tett feleletést, mert valaki a strandfürdőben feleleté fürdőkabátját emelte. — Kovács László hadapród őrmester azért tett panaszt, mert ismeretlen tettes a 21. számú tiszt kabinból zöldes színű, hosszukás alaku, K. monozammal ellátott pénztárcáját vitte el öt pengővel együtt. — Lajos Zsigmondné Szoboszlaj-tca lakostól szintén a strandon világos kék fürdődresszét lopták el. A rendőrség mind a három esetben megindította a nyomozást.

Butorozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetés rovatát.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám.

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi ur közeposztály lakozó helye. Száz modern, kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigánvzene. Az Erzsébet-pince a főváros legjobb sörözője. Egv pincér-rendszer. Leszállított árak. SZABÓ IMRE tulajdonos.

Hírek

1932. július 30. Szombat.
 Prot.: Judit, Kath.: Judit.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac-u. 50., „Nap” Tolvay Imre, Piac-u. 1., H. Rákóczy Arányi S. A. örökösai, Széchenyi-u. végén, „Bocskay” Lassányi József, Czegléd-u. 22., „Tisza” Jónap Aladár, Magoss György-tér 9.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenté július 29-én:

A hűvös légtömegek a tegnapi esti és éjjeli órákban véget ért. A tegnapi esti órákban esett esékély mennyiségű csapadékon kívül több lecsapódás a folyamatot már nem kísérte. Mára a felhőzet feloszlott és az északi légáramlás is veszített erejéből. A hőmérséklet különösen a hajnali órákban igen alacsony nivóra szállott. Erteke alig haladta meg a 10 fokot. A nap folyamán azonban gyors emelkedésnek indult, úgy, hogy a legmagasabb értéke 26.0 fok volt. A légnyomás ma egész nap emelkedett. A tenger színére redukált értéke reggel 763.6, este 763.0 mm. volt. Esti hőmérséklet 22.4 fok.

Prognózis: Erős éjjeli lehülés után holnap derült, száraz és tovább melegebb idő várható.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI

A református templomban:

Nagytemplom: 10 óra dr. Farkas Pál, 5 óra Kovács József. Kistemplom: 9 óra Magyar Bertalan, 5 óra Siposs Imre, 11 óra dr. Dancsházy S. Kossuth-utca: 10 óra Madar Zoltán, 5 óra Madar Zoltán. Árpád-tér: 10 óra Nagy Sándor, 3 óra Magyar Bertalan. Ispoltály: 10 óra Kovács József, 5 óra Szabó Gyula, Homokkert: 10 óra Kalas Ferenc, Nyilastelep 3 óra Bir. Béla th. Csupóker: 10 óra Halász András, 3 óra Halász András. Szikgát: 3 óra Mezey Béla, Kerekes-telep: 3 óra Kalas Ferenc, Wilaffkatelep: 3 óra dr. Kökényessy A. Horthy közköház: 9 óra Siposs Imre, Nyulas: 10 óra Murányi A. th. Teglaskerti iskola: 3 óra Papp Géza th. Sámsoni-uti iskola: 4 óra Nagy Dezső th.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend: Szentmisék a főoltárnál: 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. Fél 10 órákor P. Mogyoróssy Sándor S. J. első szentmiséje. Az újmisés manuductora dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Ünnepi szentbeszédet mond: dr. Hanzély Lajos káplán. Utolsó mise fél 1 órákor. Delután szentolvasás és litánia.

A görög szertartású római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend: 9 órákor katonamise. 10 órákor nagy-mise, utána szentbeszédet mond: Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Delután vecsernye.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap, július 31-én délelőtt 10 órákor prédikál: Populth Viktor h. lelkes, Istentisztelet után közgyűlés.

Hajdúvármegye kisgyűlése.

Hajdúvármegye augusztus 8-án délelőtt fél 11 órákor kisgyűlést tart. Ugyanakkor reggel kilenc órákor a közirazzatási bizottság ülészik.

Benzinrobbanás hat halottal egy kereskedő házában

Zsolna, július 29.

Garamszentkeresztben súlyos ki-menetelő robbanás történt Knöpfelmacher Adolf kereskedő házában. A kereskedő házában pincéjében benzint töltött át üvegekbe és a munkához egy cselédeleány világított gyertyával. A keletkező benzingázok hirtelen meggyuladtak és hatalmas robbanás reszedtette meg a levegőt, mert a benzintartály meg-

gyulladt és felrobbant. A robbanás ereje oly nagy volt, hogy a földszintes ház teteje messzire elrepült és az ajtók és ablakok rámástól kivá-gódtak az utcára. A robbanásnak hat halálos áldozata van. kilencen súlyosan, tizenötön pedig könnyebben sebesültek meg. A sebesültek között főbben vannak, akik a robbanás helyétől távol tartózkodtak a katasztrófa pillanatában.

— Vasárnap lesz P. Mogyoróssy Sándor jezsuita alya primiciája.

Mint már jelentettük, holnap, vasárnap délelőtt fél 10 órákor mutatja be első szentmiseáldozatát a debreceni Szent Anna-plébániatemplomban P. Mogyoróssy Sándor jezsuitasági alya, Mogyoróssy Dezső ny. MÁV in-téző fia. A nagyképzetségű fiatal szerzetes a debreceni piarista gimnáziumban tett érettségét, majd az innsbrucki egyetemen tiz esztendőn keresztül folytatott a jezsuita rend előirása szerint teológiai és bölcsészeti tanulmányokat. Most két diplomájának megszerzése után szentelik áldozópappá. Az újmisés manuductora dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost-plébános lesz. Az ünnepi szentbeszédet dr. Hanzély Lajos káplán mondja.

— Biblia-óra a Nagyerdőn. A Csapó- és Piac-utcai egyházrészek közös bibliakörei a nyár folyamán minden vasárnap delután 6 órákor biblia-órát tartanak a Nagyerdőn, a klinika keleti sarkával szemben, a körut és a pallagi uton túl levő majális-dombon. A most reánk jövő vasárnap a biblia-kört Uray Sándor ref. lelkes fogja vezetni s ezuttal beszámolót tart a vasárnapi iskolák nyári konferenciájáról. Vendégeket szívesen látnak.

— KIE-kirándulás a csereli erdőbe. Vasárnap, július 31-én egésznapos kirándulást rendez a KIE a csereli erdő festői szépségű részébe. A kirándulás zártkörű és azon csak a KIE tagjai és az általuk hozott vendégek vehetnek részt. Indulás reggel 8 órákor az epreskerti érdei vasút irodaházától. Viszterkezés ugyanoda este 9 órákor. Előre jelentkezni nem kell. Kölségek: személyenként 60 fillér, melyben a vasuti jegy oda és vissza is benne van.

— Levelezőlap-sorozat a városi strandfürdőről. Debrecen vezetősége a városi strandfürdőről tiz sorozathál álló képeslevelező-füzetet bocsátott ki. A szebbnél szebb felvételeket dr. Vásáry István polgármester, Zöld József th. h. polgármester, mint amatőr fotografusok és Liener Eöia fényképész készítették.

— Műsoros ünnepély a Homokkertben. A Homokkerti Ref. Olvasó-egylet eszperantó csoportja az elmúlt évek nagy sikerein felbuzdulva, aug. 7-én este 7 órai kezdettel az olvasókör helyiségében (Szabó Kázmán-utca 31. sz.) izzó hazafisággal teltetű műsoros estét rendez, melyet családias jellegű társasvacsora követ (ízletes borjupörkölt és tészta 80 fillér.) Közéletünk számos vezető férfia megígérte megjelenését és minden remény meg van arra, hogy a nyári egyetem hallgatói, mint az elmúlt évben, ugy most is testületileg részt fognak venni. Ezuton is felelőjük úgy az eszperantistákat, mint az eszperantó barátait, hogy augusztus 7-én mindnyájan jelenjenek meg az ünnepélyünkön. Az elnökség.

— Búgyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József viz szellemi munkásoknál, neuraszténias embereknek és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. A Ferenc József keserűviz gyógyszertárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— Átköltözésnél vegye igénybe cégünket. Csillárt, rádiót, villanyt jutányosan átszerelünk. Borka és Kolozsváry villamossági rádiótechnikai vállalata Gróf Dégenfeld tér 2.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig imááhitat, 10—11-ig biblia-magyarázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, delután 6—7-ig prédikáció, 7—8-ig prédikáció.

— Kultur-est a Levente-Oththonban. Vasárnap este ismét élvezetes estét óhajtanak szervezni a leventék az öket pártoló közönségnek. A Levente-Oththonban (Péterfia-utca 28.) a szabadtéri színpadon (rossz idő esetén a nagyteremben) külön műsorral rendezik meg a szokásos kultur-estét. Az előadás pontosan este 8 órákor kezdődik. A rendezőség ezért kéri a közönséget, hogy lehetőleg pontosan jelenjen meg. Az est műsora a következő: 1. Nyitány, 2. Szavaltat, Előadja Tarr Lajos levente, 3. Néger tánc Előadja Lakatos László levente, 4. Irredenta színmű 1 felvonásban, Szereplők: Steszko Mariska, Hencz Bözsike, Szabó Lilike, Vékony István, Tarr Lajos, Sárkány és Molnár leventék, 5. Egyfelvonásos vígjáték, Előadják Hencz Bözsike, Szabó Lilike, Molnár és Szabó leventék.

— Konvári-Sóstón 31-én próba-bál, nagy gyermekrevü s Anna-napi nagy összlánc. Napi penzió 4—5 pengőtől.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Katona János szígyártó-mester—Nagy Erzsébet, Erdei Antal npsz.—Szabó Rákkal.

Születés: Bajogh Miklós gazdálkodó leány, Ilona.

Halálozások: Özv. Szabó Bernátné Kecskés Eszter ref. 68 éves Vörösmarthy-utca 15, Tökés Lajos ref. 76 éves Létai-ut 14. Szél Veronka rk. 4 hónapos DEMKE barak. Özv. Mike Ferencné Bányai Mária ref. 68 éves Mester-utca 35, Bihari Mihály ref. 83 éves Dugovics-utca 8. Özv. Nagy Gáborné Fábrián Ilona rk. 33 éves Teglás, Fábrián Sándor ref. 5 éves Fér egyházi-utca 21, Papp Éva ref. 5 hónapos Zwingli-utca 7. Kiss István ref. 81 éves Diófa-utca 7. Szöllősi Sándorné Bonyhai Eszter ref. 81 éves Zrínyi-utca 37. Özv. Csomós Sándorné Szitai Mária rk. 45 éves Oláh Károly-utca 52.

Színház Mozi

Naplemente

Pierre Wolff 3 felvonásos színműve

Szomorú ez a darab nagyon. Dacára a esőndes, szentimentális lemondó beletörődésnek. Nem az a szomorú, hogy a fiu elszereti apja szerelmét s nem az a szomorú, hogy az apa szíve összetörik, még az sem szomorú, hogy az öregedő ember kénytelen abba beletörődni, hogy bizony már vénember, hogy ifjúsága már elszállott. Mindez nem szomorú. Szomorú és kétségbeejtő az, hogy a fiatalság és öregség problémája (még ha irodalmi értelemben vesszük is) egy francia szalon szerető légkörében tisztára szexuális kérdéssé zsugorodik. De hiszen Pierre Wolff a szerzője, akinek van szellemessége, színpadi ismerete és aki a szindarabítás minden technikájával fel van szerelve, csak éppen semmi köze sincs az élethez s annak problémáit.

A Kamaraszínház együttese nagyon szép munkát mutatott. Pergő, gyors, zökkenőmentes, egybeforrott a játék. Szepessy Edit színes, invenciózus játékát kiforrot alakítást nyújtott. Novák István az apa szerepében újabb oldaláról mutatkozott be s dicséret illeti meg átfogó skáláját. Miskey József derűs életfilozófiával rendelkező alakja életből vett fénykép. A debreceni Bányay (Baukövác) Ferenc nagyon jó játékot nyújtott. Maga volt a fiatalág. Mozdulataival, hangjával okosan bánt, feltétlen ura minden helyzetnek. A darab többi szereplői stílusosan illeszkedtek a főbb szereplőkhez.

Az Országos Kamara: zínház bucsu-előadásai

Vasárnap fejezi be debreceni vendégszerelését az Országos Kamaraszínház. Ma, szombaton egy előadást vasárnap két előadást tart. Ma Zilahy Lajos világhírű színiátékát, a „Tűzmadarat” adják elő saitonap keretében. Bizonyára már mindenki emlékszik a „Tűzmadár” vidéki bonyodalmaimelveket az idézett elő, hogy Budapestben olyan sokáig ment a darab zsáfoltt házak előtt, hogy emiatt a szerző nem engedélyezte a színiáték előadását, mert a vidéki közönség elmaradásától félt. Valószínűleg talonáltak az emberek már a 159-ik előadásra is a pénztárnál. Erre a szombati előadásra a Kamaraszínház 40 százalékos kedvezményt nyújt, hogy a szelvény ellenében a lehető legolcsóbban mindenki megnézhesse a remek darabot. A buliáns darab köz szereplő Szepessy Edit Rozsnyai Kató, Miskey József és Novák István játssza.

Vasárnap delután Bonyi Adorján narvszerű színiátéka, az „Édes el-lenség” kerül színre, este pedig egy szenzációs kacagó esttel bucsúzik az Országos Kamaraszínház. A Kasagó est műsora egy háromfelvonásos bohózat, a „Tilhamás”, továbbá „Az idegenvezető” c. s „A hirtelen ember” című egyfelvonásos bohózatokból áll. Ugy a del-utáni, mint az esti előadást saitonap keretében tartják meg.

DEBRECENI UJSÁG

Szelvény

E szelvény bemutatja 40 százalékos kedvezményben részesül az Országos Kamara Színháznak a debreceni Csokonai Színházban tartandó előadásán. Érvényes két személynre az alanti előadásra:

Július 30., Szombat:
TÚZMADÁR

Kardoss Géza volt főrendezője kapta meg a székesfehérvári színházat, Sziklay Jenő, aki a múlt ősz óta Kardoss Géza operett-főrendezője volt, a székesfehérvári színház igazgatóságára adta be pályázatát. Mint a fehérvári lapok írják, a város vezetősége Sziklay Jenőnek adta a színházat. Ilyen körülmények között az egri és debreceni színház elveszíti primadonnáját, mert Patkós Irma Sziklay Jenő felesége s az új direktor természetesen magához szerződteti a kifünő művésznőt.

A MOZIK MŰSORA:

Ma, 1932. július 30-án, szombaton:

VIG-SZÍNHÁZ 7 és 9 óra	Csak felnőtteknek: „Szerelm egy éjszakai álom” (Razzia.)
URANIA 7 és 9 óra	„Pampák bikája”, a legmulatságosabb zenés vígjáték.
APOLLÓ 7 és 9 óra	Zoro-Huru esete a fekete növel.

METEOR-MOZI MŰSORA:

Szombaton: „Zoro-Huru a perzsaváron”. Megelőzi: „Démonok iskolája”. Színes operett.

Előadások: 7 és 9 órákor mérsékelt helyárakkal.



A budapesti rádió szombati műsora:

9.15: Hangverseny. Közreműködik: Sz. Cziller Edit (ének), Jákó Béla (ének) és Pártos Erzsébet (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 11.10: Vizállásjelentés. 11.15: A rádió ifjúsági felőrája. 12: Déli hangverseny az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyamhírek. 4: A „Rádió Élet” gyermekjátékszórója. (Harsányi Gizi előadása.) 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, hírek. 5: Magyarország madarai. Réz Endre felolvasása. 5.30: halasi Nyilas Pista és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Mit üzen a rádió? 7.30: Tóth Lia cimbalomhangversenye. 8: Az operett fejlődése, XIV. rész. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye Farkas Imre előadásával. Karnagy: Nagypál Béla. Közreműködik: Halász Gitta és Cselényi József. Szabados Béla operettjei. 9.30: Pontos időjelzés, hírek, ügétverseny-reedmények. Majd: Guttenberg György szalon- és jazz-zenekarának hangversenye. 10.10: Időjárásjelentés. Utána: Rác Zsiga és cigányzenekarának hangversenye.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőnkél vásárol.

Az István malom a buza és rozs tárolását megkezdte.

A lábatlan csodauszó át akarja uszni a La Manche csatornát

London, július 29. Charley Ziehermann, az amerikai lábatlan csodauszó augusztus végén megszakítás nélkül mindkét irányban át akarja uszni a La Manche csatornát. Ziehermann gyermekkorában elvesztette mindkét lábát. Egyszer véletlenül egy uszómecéncebe esett és nem merült el. Azóta uszóvá edzette ki magát. A múlt évben megnyerte Honoluluban a tartós uszás világbajnokságát; 100 óra és 15 mp.-ig uszott szakadatlanul. Egy alkalommal 78 mérföldet uszott egyfolytában, továbbá 157 láb magasból ugrott le és 4 p. 17 mp.-ig maradt lenn a víz alatt. Meg van győződve, hogy a lábát, mint az emberi test légnehezebb részei, akadályozzák az uszásban és a lábtempó súlyosan megterheli a szív működését. Ziehermann reméli, hogy az utat Calaisba és vissza 70 óra alatt teheti meg és ezen idő alatt kb. 30-40 fontot fog testsúlyából veszíteni. Ennek pótlására 10 font marhahúst, megfelelő mennyiségű főzeléket, kenyéret fog uszás közben enni és száz szívart szív el.

KÖZGAZDASÁG

Terményföldszed

A gabonapiacra eleinte szilárd amerikai jegyzésekre emelkedett a buza ára határidőpiacra, de azután 30-35 filléres árcsökkenések voltak, mert a málmok tartózkodtak a vételkedvtől, holott a kínálat jobb volt.

Később a rozs is ellanyhult, ugyancsak a májusi kukorica is.

A készáruvásáron a buza ára tartott volt, a rozs 10, a zab 25-50, a tengeri 10, akorpa 50, a rozsliszt szintén 50 fillérral olcsóbbodott.

Határidőüzlet: Buza: október 13.45-46, március 14.95-96. Rozs: október 9.40-42, március 10.55-60. Tengeri: 1933. május 10.06-07.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 13.30-60, 78 kg. 13.45-75, 79 kg. 13.60-80, 80 kg. 13.70-14.00, felsőtiszai 77 kg. 12.80-13.00, 78 kg. 12.95-12.95-13.15, 79 kg. 13.10-25, 80 kg. 13.20-40, jászai 77 kg. 12.85-13.05, 78 kg. 13.00-20, 79 kg. 13.15-30, 80 kg. 13.25-45, dunántúli 77 kg. 12.80-13.00, 78 kg. 12.95-13.15, 79 kg. 13.10-25, 80 kg. 13.25-40, pestvidéki, bácskai 77 kg. 12.80-13.05, 78 kg. 13.00-20, 79 kg. 13.15-30, 80 kg. 13.25-45.

Rozs: pestvidéki 8.50-75, takarmány árpa I, 10.75-11.00, takarmány árpa II, 10.70-90, zab I. 14.50-75, zab II, 13.50-14.00, reccs 23.25-23.75, tiszántúli tengeri 18.10-20, korpa 9.25-50.

ORSZÁGOS VÁSÁROK JEGYZÉKE:

Szombat, július 30.: Apátfalva, Harka (csak kirakó), Sőjtör (sertésvásár nincs), Szekszárd (havi), (csak marha- és sertésvásár).

Vasárnap, július 31.: Felsőöbás, Kiskunlacháza (kirakó nincs), Kutas (sertésvásár nincs), Szeged (sertésvásár nincs), Ujkécske.

Hétfő, augusztus 1.: Adánd (elmárad), Ape, Bácsbokod, Balassagyarmat, (kirakó nincs), Devecser (csak ló- és szarvasmarhavásár), Eger (havi), (kirakó nincs), Gálambok (sertésvásár nincs), Harkány, Jászalsósztyeggyörgy, Kiskőrös, Kiskunlacháza, (csak kirakó), Kölcse, Magyaróvár, Meryne (sertésvásár nincs), Mezőkeresztes, Nagydorog, Nagyoroszi, Nádudvar, Óriszentpéter (csak marha- és kirakó), Pécs, Sopron, Sümeg (havi).

(kirakó nincs), Szendrő, Szentendre (csak kirakó), Szigetvár, (sertésvásár nincs), Tab, Tarcal, Tarján, Tiszánána, Vaja, Várpalota, Zalaszentiván (sertésvásár nincs).

SPORT

Scheitner Károly bírótestületi tőltkár bucsuztatása

Scheitner Károly bírótestületi tőltkár futnokj felügyelővé történt kinevezése és ezzel kapcsolatban Debrecenből való távozása alkalmából a bírák testülete összejövetel keretében

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett küldünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben telefonos megbeszélést a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

<p>Házasság</p> <p>Megnősülök, ingatlanom nyolcvanezer, havi nyolcszáz, 30-40 éves urihölgyet egy gyermekkel szívesen feleségül veszek. „Tisztviselő” jellegre. 4201</p>	<p>Mindenes</p> <p>leány kerestetik vidékre. Jelentkezés hétfőn reggel. Rothermere 36., keresztlépjűlet. 2401</p>	<p>Üzletvezetőt keres</p> <p>a Debreceni Pénzügyi Tisztviselők Kuglizó és Sport Egyesülete. A részletes feltételek az egyesület helyiségében a gazdánál naponta délután 5 órától megtekinthetők. Jelentkezési határidő 1932. évi augusztus hó 15-ig.</p>
<p>Betöltendő állás nőknek</p> <p>Nők, üzletszerzéshez fix és jutalékkal felvételnek Telesi 6., műkereskedő. ?</p>	<p>Intelligens, varráásban jártas fiatal leányt keresek gyermekek mellé. — Cim a kiadóban. 2400</p>	<p>Állást kereső nők</p> <p>Fiatal</p> <p>komoly leány házvezetőnőnek vagy gyermek mellé ajánkozik vidékre is. Levelet a kiadóba. „Kezde” 21. sz. sz. 4154</p>
<p>Betöltendő állás férfiaknak</p> <p>Urakat, nyugdíjas tisztviselőket, jó összeköttetéssel felveszünk tüzelőanyag osztályunkhoz. Népszövetségi Hitelesítőbizottság. 4203</p>		

bucsuztatja, amelyre a bírák testülete összes tagjait, a labdarúgó alszövetség, valamint a sportegyesületek tagjait meghívja az elnökség.

Debrecen Városi Erdei Vasút, HIRDETMÉNY.

Debrecen Városi Erdei Vasút üzemeltetőség: közbírré teszi, hogy a város guthi erdejébe a dr. Vásáry István menedékházhoz motoros weekendjáratok indulnak a MAV Kollónia melletti fatelep állomásról szombat, vasárnap és ünnepnapon reggel 8.30-kor és délután 1.30 órakor.

Menettérjegy 1 pengő. Ózondus levegő, lég és napfürdő, hinta, libikóka, tusfürdő, olesó büffe a t. közönség rendelkezésére áll.

Külön motorosvonatok a hét bármely napján már 25 pengőtől megrendelhetők.

Üzemeltetőség.

Versenyválogatási hirdetés.

A Kövesdy árvatartó alpból az 1932. évben felruházandó 50 fű és 50 leánygyermekruha és cipő szükségletének szállítási irásbeli versenyválogatást hirdetnek.

A szállítási határidő 1932 október hó 10. A „szállítási feltételek” és az ajánlati űrlapok a VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (renovációs épület) Kossuth-utca 20. számú III. em. 92-b. sz. szoba a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve önköltségi áron megszerezhetők. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítás nyerhető. Egyenként 88500-932. B. M. számú Községi Szabályrendelet rendelkezései az irányadók. Az irásbeli ajánlatokat a f. évi augusztus hó 8-án, hétfőn délelőtt 11 óráig lehet a városi közigazgatási rendészeti ügyosztálynál a fentebb megjelölt hivatalos helyiségben beadni.

Polgármester

Ugyes
megbízható leány hártartási munkára és gyermek mellé ajánlkozók. Címe a kiadóban. 3958

Fiatalasszony
szépen mos, vasal, uriházakhoz ajánlkozók. Fele K. né. Vigkedvő Mihály-utca 32.

Butorozott szoba

Butorozott szoba kiadó. Ispoly-utca 13. 3959

Kiadó
butorozott szoba külön bejárattal. Szent Anna 22. Érdeklődni az emeleten, vagy a házmesternél. 4164

Butorozott szoba különbejárattal azonnal kiadó. Csillag-utca 6. Sz.

Különbejárati
csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használati kiadó. — Hatvan 58. 2398

Különbejárati
szép butorozott szoba, esetleg fürdőszoba használati gyönyörű parkirozott udvarban augusztus 1-re kiadó. Kollégium mellett. Darabos-utca 20. 2402

Azonnal
kiadó csinosan butorozott udvari szoba, villanyvilágítással. — Egymalom-utca 4. 2399

Püspöki palota,
földszint 21., butorozott szoba kiadó. 4216

Különbejárati
kényelmes berendezett szoba egy, esetleg két ur részére elcséire jutányosan kiadó. Piac-utca 58., I. emelet 17. 2392

Csinosan
butorozott utcai szoba kiadó aug. 1-re. központos helyen. — Cím a kiadóban. 4200

Kiadók
butorozott különbejárati szobák. Péterfia 48. Értekezni utcai emelet. 4198

Különbejárati
szép butorozott szoba azonnal kiadó központban. Iskola-utca 8 szám. 4210

Légtűtéses
butorozott szoba központban, fürdőszoba használati olcsón kiadó. Cím a kiadóban. 1191

Különbejárati
szoba butorozva, — vagy anélkül, ellátással is kiadó. Ref. püspöki palota, Hatvan-utca 1. I. 38. 4192

Kiadó lakás

Kettőszobás,
előszobás lakás kiadó Több lakó nincs. — Gyár-utca 8. 4213

Szép,
egészséges szoba, úresen, esetleg fürdőszoba használati — parkirozott udvarban, augusztus 1-re kiadó. Kollégium mellett. — Darabos-utca 20. szám. 2403

Hajnal-utcai
bérház északi részében, földszinten 2 szobás lakás szept. 1-re kiadó. Értekezni házmesternél. 4215

3 szobás,
fürdőszobás, továbbá 3 szobás, előszobás lakás azonnal kiadó. Csokonai-utca 5. 2395

Négyszobás,
hallos, modern lakás, központi fűtéssel kiadó. Simonffy-utca 7. 2374

Két szobás,
udvari lakás, esetleg butorozva is, kiadó. Bethlen 41. 4212

Kiadó
egyszobás szép urilakás mellékkeliségekkel és egy szép pince lakás. Teleki-utca 13. 4193

Kiadó
novemberre különálló 3 szobás, modern — földszintes lakás fenyveskertben. Péterfia 48. Értekezni utcai emeleten. 4199

Kiadó
négy szobás komfortos lakás azonnal. — Péterfia-utca 46. 3712

Faragó-utca 8.
egy szoba, konyha, kamara villannyal kiadó augusztus 1-re. X

4 szobás
Ferenc József-utca néző lakás teljes komforttal november 1-re kiadó. Érdeklődni Alföldi Takarékpénztárban. 4177

Kettőszobás
konyha fűskamrából álló, keresztépületben levő (kisebb) egészséges, csendes, tiszta lakás olcsón kiadó. Lorántffy 42. 4176

Kiadó
udvari 2 szobás, előszobás, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II. lépcső az udvarban. S. I.

Jókai utca 9-c,
szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérbeadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3025

Ha lakásra van szüksége, ne járja az utcákat



Apróhirdetéseink között biztosan megtalálja a legmegfelelőbb lakás címet.

Pince lakás
kiadó szeptember 1-re Czegléd-utca 14.

Két szoba,
fürdőszobával, kert udvarban kiadó. — Ugyanott asztal, kredenc, mángorló eladó. Rákosi Jenő 9. 3971

Teljes ellátás

Két
nagyobb diákok teljes ellátásra elfogad mérsékelt díjazással uriaszony. Péterfia 24. első lakás. 4169

Ajánlat

Araim
beszélnek. Gépendli 10 fillér, paplanpedő 1,50, kombiné egy P-től, pizama kettő ötven, Dózsáné, Szent Anna 5. 3513

Kun József
uriszabása Ferenc József-ut 44., udvarban Mélyen lezárt fazonárak. 3819

Polgár Lajos
ur, női fodrászata Svetits bérpajzsaiban megnyit. Irmus macicűröz. 4217

Az összes
építési anyagokat legolcsóbban a Debreceni Műkönyvtárban. Fürdő-utca 2. szeresheti be. 3629

Kifogástalan
finom házikosztot (díjtást is) korlátolt számban kihordásra adok. Cím a kiadóban. 2394

Prima
hordók 6 vasráffal, 200 literes, kapható: Hunyadi-utca 18. 2396

Sókészletemet
kiárulom. — Örölt konyhasó métermázsánként 36 pengő 50 fillér. Ugyanott sőmalom, villanymotor, sószákok, tizedes mérleg, kézikocsik, — gázkályha, üzleti és irodaberendezési cikkek eladók. Schwarc Antal, Deák Ferenc-utca 13. 868

Ujlétei
saját termései fajboraim árusítását megkezdtem. Koresmárosoknak nagyobb ár-engedmény. Arany János 19. 2391

Izletes
házikoszt úgy bentékezésre, mint kihordásra nagyon olcsón kapható: Péterfia 24. utcai lakás, első ajtó. 4189

Tanoncnak
adnám négy polgárit végzett fiamat szak-képzett iparosmesterhez teljes ellátással. Ajánlatot kér Klein Zoltán ügynök, Török-szentmiklós. 2397

Birtok bérlet

Harmincegyholdas
város alatt, Diószegi-uton fekvő tanyás-földbirtok bérbe kiadó. Értekezni: Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 4196

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség.
Szent Anna 5. alatt kiadó. Értekezni Batthyány 14., ügyvédi iroda. 4178

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Péterfia-utca 46. 3802

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Alföldi
fűszerkereskedelmi üzlethelyiség berendezéssel együtt kiadó. Piac-utca 83. Ugyanott egy műhelyhelyiség. 836

Lakás és szoba kereslet

Egy
nagy szoba, előszobás, jó mellékkeliségekkel, vízvezetékekkel ellátott, lehetőleg utcai lakást keresek szeptember 1-re Ajánlatot a kiadóba kérek. 3097

Kereslet

30 holdnyi
tanyásbirtokot város-hoz közel veszek. — Illatszertár, Csapó 18. 4185

Használt
ekét, szekert és löszerszámot megvételre keresek. Cím a kiadóban. 2405

Háromezer
kölesönt keresek fizetres ingállan fedezetre három óra — nagy kamatra. „Nagyfedezet” jeligére. 4202

Élelmiszer, ital

Fajborok
Felhívom figyelmüket a vendéglős uraknak olcsó ó és ujjboraimra. Kapható 50 literből 100 hektóig. Blazsek termelő, Arany János 30. 4163

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulszaparodás és helyszűke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1406-a

Mangalica
sertések, vészen ámentek, süldők és választott malacok jutányosan áron eladók. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 4197

Autó, motor, kerékpár

Minerva
személyautó, 6 ülés, teljesen üzemképes állapotban eladó, traktorra vagy teherautóra elcsereleendő. Tóth és Sebestyén, Fürdő-utca 2. Telefon 26-10.

Adó
és vizsgamentes segédmotor Sachs gyártmány, elutazás miatt olcsón eladó. Megtekinthető vasárnap délután 8-1-ig. Széchenyi utca 18., szerelő. 2083

Keresek
40—50 HP-s szivógázmotort megvételre. — Ajánlatokat részletes leírással és ármegjelöléssel a kiadóba kérek. 394

Eladó ház

Modern
ur családi ház, 1600 bérjövdelemmel olcsón eladó. Bornemissza 12. 3568

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, — konyha, szép udvar. Nap-utca 23. alatt eladó. Tízszerezre megvehető. 4204

Eladó föld

Eladó
telkek Poroszlai-uton és a Hadházi-utcaiban, cca 300 négyszögletes telkek eladók. Tóth és Sebestyén, Fürdő-utca 2. Telefon 26-10. 2133

Kondor-utca 3.
alatt házhelyek négyszögletként 5 pengőért eladók. Szentanna 4. 4211

Simonyi uton
és Homokkertben házhelyek eladók Dr Kovács és dr Papp ügyvédi irodájában. Batthyány 14. 3372

ELADÓ
600 négyszögöl házhely esetleg 2 részben is. Rigó-utca 33 sz. (Homokkert), szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispoly-utca 13. 3246

Eladó
a központi egyetemmel szemben, Komlóssy utca 46 számú villatelek. — Cím a kiadóban. 3376

Eladó ingóság

Egy
fehér komót eladó. Péterfia-utca 18., második lakás. 2365

Eladó
öcska ajtó, ablakok egy kapufedél, fák Lorántffy 22. 4214

Különféle

Faragott
tölgyfa, 1500—200 mázas eladó parkettfának, vagy ászokfának is alkalmas. — Batthyány 14., ügyvédi iroda. 4170

Tessék
megpróbálni hiszta konyhamról izletes házikosztomat. 4 fogás 80 fillér bentékezésre és kihordásra kapható. Házhoz is küldöm. Csapó-utca 25. (Keresztépület). 4186

Elveszett
egy Tourdesi öttizedes des Rózsafüzér érem mel és egy Vezér csillag. Imakönyv. — Bacsületes megtalálójára jutalomban részeseül, ha Baross-utca 13. szám alá elviszi. 4194

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.
Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató-művezető. FRISS SÁNDOR.